

Секция «Социология»

Мотивы обращения молодежи к нетрадиционным религиозным объединениям (на примере города Ярославля)

Перова Наталья Владимировна

Студент

Ярославский государственный университет имени П.Г.Демидова, Факультет социологии и политологии, Ярославль, Россия

E-mail: perova.natali13@gmail.com

Религия играет значительную роль в социализации человека, в формировании его ценностных установок, норм поведения, и восприятия окружающего мира. Существующие мировые религии (Буддизм, Христианство, Ислам), являются общепризнанными, имеют многовековую историю и обладают определенной системой догматов. В России они признаны основными религиями.

В конце 20 века в российское общество активно начали проникать религиозные объединения, основанные на мистических учениях Запада и других мировых религий. Такие нетрадиционные религиозные организации в научной литературе называют сектами. По мнению профессора И.Н.Яблокова, секта представляет собой оппозиционное течение по отношению к тем или иным религиозным направлениям, которой характерны претензия на исключительность своей роли, доктрины, идейных принципов, ценностей, установок [n3], харизматический лидер, отсутствие института священства. В секте человек начинает поклоняться не богу, а группе [n4].

Именно нетрадиционные религиозные объединения вызвали особый интерес у учащейся молодежи [n1], особенно творческой. Молодые люди более активны, охотно интересуются устройством мироздания, достаточно эмоционально реагируют на происходящие события, потрясения, ищут свое место в жизни. Этим и пользуются лидеры сект, чтобы привлечь в свои ряды новых адептов, воздействуя в первую очередь на их неокрепшую психику и познавательный интерес, а также формируя у них нравственные и духовные установки в соответствии со своими учениями. Зачастую молодые люди, сами того не зная, попадают под влияние нетрадиционных религиозных организаций.

Безусловно, за 20 лет активной борьбы против лжеучений в нашей стране удалось сформировать определенный алгоритм действий, чтобы избежать попадания в секту. Так например, А.Л.Дворкин и М.В. Чернышев в своих работах предоставляют читателям возможность ознакомиться с информацией о свойствах и признаках тоталитарных сект [n2], методах вербовки, а также с практическим руководством к полемике с сектантами [n5]. Но, к сожалению, приверженцев лжеучения не убавляется.

В Ярославле квазирелигии начали возникать по большей части в начале 90-х годов прошлого века. По данным представителя МРОО «Центр религиоведческих исследований» на территории Ярославской области, в настоящее время самые многочисленные нетрадиционные религиозные организации - «Церковь Божья», «Свидетели Иеговы», организация последователей «Международного общества сознания Кришны» и местная религиозная группа последователей сатанизма.

В начале 2012 года было проведено исследование среди учащейся молодежи г. Ярославля, методом опроса в форме личного формализованного интервью. На основе полученных результатов удалось сделать следующие выводы:

1. Наиболее известными молодым людям нетрадиционные религиозные организации являются «Международное общество сознания Кришны», «Свидетели Иеговы».

2. Среди взглядов и убеждений сектантов, молодежь разделяет пропаганду здорового образа жизни и возвышение семейных ценностей.

3. Примерно треть опрошенных хотя бы раз посещала нетрадиционные религиозные организации. Основным мотивом для этого послужил интерес к чему-то новому и отчасти запретному.

В ходе исследования было выяснено, что привлекает молодежь в нетрадиционных религиозных объединениях. В первую очередь это внешняя сторона: необычность и экзотичность самой организации, шествия или концерты с песнями и театрализованными представлениями, которые устраивают некоторые секты.

Также были получены данные о том, что является основанием для молодого человека длительного нахождения в нетрадиционных религиозных организациях. К счастью, такие ребята составляют около 6% опрошенных, остальные если и посещали подобные организации, то не более 1-2 раз, после чего в них разочаровывались.

Литература

1. Балагушкин Е.Г. Критика современных нетрадиционных религий (истоки, сущность, влияние на молодежь Запада). М., 1984.
2. Дворкин А.Л. Сектоведение. Нижний Новгород, 2000
3. Религиоведение: Учебное пособие и Учебный словарь-минимум по религиоведению / под ред. проф. И.Н.Яблокова – М., 1998
4. Фромм Э. Психоанализ и религия: Пер. с англ. // Сумерки богов / Сост. и общ. Ред. А.А.Яковлева. М., 1989.
5. Чернышев В.М. Сектоведение. Киев, 2006